



济南幼儿师范高等专科学校王沪红:

严管厚爱,培养一专多能的音乐人才



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王丛丛

深耕音乐教育事业近30年,王沪红始终不忘自己的音乐初心和教育使命。在教学上,她严管厚爱,以身作则,种得桃李满天下;在科研上,她兢兢业业,勇当学术带头人;在社会服务上,她甘于奉献,义务支教,争做优秀志愿者……无不体现了她作为一个教师的责任与担当。

身正为范 “开小灶”促学生成长

从一开始的音乐教育到学前教育,王沪红从来没变的是让每一个学生成才的初心。“看着孩子们一点点进步、成长,太有成就感了。”王沪红说。

打铁还须自身硬。作为一名专业课老师,自己的专业学识必须过硬。王沪红作为学校的“学术带头人”,执笔撰写了音乐教育专业声乐课程标准和人才培

养方案,承担了多项声乐课程教学,主持参与省级课题4项,出版著作2部,参编教材1部,发表论文20余篇;获省级论文评比一等奖,市级声乐技能大赛一等奖等多项荣誉。

作为声乐老师,进行声乐教学的时候,为了提高学生的水平,不管是课间、晚自习还是周末,只要有时间,王沪红就叫着学生一对“开小灶”。五十多个学生就要重复示范演唱五十多次。一周十六节课,二十多年如一日,她从来没有因为私事耽误过一节课,反而把更多时间都用在了教学上。

在学习之余,王沪红积极争取让学生们参加各类演出,各种比赛。学生要参加比赛了,王沪红牺牲自己业余时间带着学生不断训练,还经常把学生带到家里进行辅导。山东省高校音乐舞蹈专业师生基本功比赛声乐优秀奖、大学生艺术展演三等奖,100%学生获取专业技能最高级别“十级”证书,职业技能国赛二等奖等等,一个个荣誉的取得与王沪红的辛勤付出密不可分。

拳拳爱护 做学生最信任的贴心人

“因为喜欢、所以选择,因为热爱、所以坚持。”对声乐教育的热爱让王沪红一直保持着工作的热情。

生活中温和可亲的王老师,一到了上课就严肃认真得“六亲不认”了,邻居家的小孩恰好考入了王沪红的班里,虽然平时很熟悉,但他上课的时候从来不敢调皮走神。

在关心学生生活方面,王沪红又是贴心的。学生心里有负担、家里有特殊状况了,她都帮忙解决,甚至有学生升本成功后,遇到了问题,第一时间想到的就是跟王沪红沟通。

不仅跟学生关系密切,作为班主任,王沪红跟家长的沟通也很畅通。虽然学生大多都成年了,但在父母眼里都是小孩。家长跟孩子之间出现矛盾时,王沪红就是那个调和剂。很多家长在孩子毕业之后仍然会找到王沪红寻求教育帮助。

2020年由于身体原因及工作调整,王沪红的课程教学减少了一部分,听到消息的同学们因为不舍都忍不住哭了。因为对学生的无私关怀,惹得王沪红的女儿都“吃醋了”:“妈妈,你了解学生比了解我还多呢。”

义务支教 音乐之声送山区

2014年,王沪红作为第一批志愿者赴菏泽郓城参加山东省农村义务教育教师教学技能培训班项目支教一年;第二年,她带领全省30余名专家志愿者团队在枣庄市山亭区又支教一

年,2016年被授予省级“优秀教育志愿者”称号。

支教的生活是紧张而又忙碌的。作为项目负责人的她,需要处理的工作总是千头万绪。“支教课程应该如何规划?”“学员们有什么困难和需要?”……王沪红总有操不完的心。每周五下午,王沪红从学校下班就开着车去枣庄了,每次她都要早早到达等待每位老师;听课、记录、指导,让每位志愿教师都能最大限度地发挥光和热。

周日的培训结束后,回到家往往已至夜深,在寄宿制学校上学的女儿也已重新返校。“对女儿其实是有一些亏欠的,但是一想到在枣庄帮助那么多老师和孩子圆了音乐梦,也会有另一种满足。”王沪红说。

枣庄支教结束汇报演出时,为了给当地老师们节省费用,王沪红发动了亲朋好友提供演出服。学校的、熟悉演出场馆的……能借的借,实在不行自己掏钱买,三百多名老师的演出服,王沪红从济南开车拉了两趟才运过去,演出结束再运回来。“听起来很辛苦,但是看到当地老师们的喜悦,就觉得值了。”

王沪红常说,教育是最有魅力的,教育的对象是人,是人心、是人的向善之心,它展示的是人们对美好生活的向往和对美丽人生的追求。2020年,王沪红被评为了学校的“最美教师”,在音乐教育的路上,她会坚定地走下去!

济南信息工程学校宋丽娜:

跨界与担当,做新时代职业教育实践者



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王丛丛

早7点出门,晚7点回家。宋丽娜说,作为一名教师,已经习惯了。1996年,宋丽娜成为济南信息工程学校的一名老师。从一名年轻教师到现在的教务处主任,从电子专业跨入电子商务专业,变的是专业,不变的是为了培养“工学结合、德才兼备”人才的初心。

转变 电子学科带头人 跨界“做电商”

“大家看一下,我们的小米颗粒饱满、色泽金黄……”2020年秋收时分,济南信息工程学校电子商务专业的师生来到了学校定点帮扶村——济

南莱芜区牛泉镇东王庄村,发挥专业优势帮助这里的农民开设了网店,打造直播电商平台,改进“粒粒金”谷物种植专业合作社农产品设计包装,搭建电商平台直播推销农产品,实现优质特色农产品“出村进城”,赢得实惠。

电子商务专业现在是济南信息工程学校的特色专业之一。电商专业从无到有,从弱到强,离不开宋丽娜带领的团队。

2010年,应社会经济发展及人才培养的需要,济南信息工程学校开设了电子商务专业,宋丽娜从电子专业的带头人摇身一变,成为了电子商务专业的负责人。

“虽然都有‘电子’,但两个专业可以说是毫不相关。”宋丽娜说,为了尽快搭建起电子商务专业的人才培养方案与课程体系,她和团队老师们一起自学教材、到其他学校学习,参加各种培训……终于把这一专业开起来了。

作为职业类院校,技能实训是必修课。为了更好地让同学们学会电子商务,宋丽娜和团队老师出资开了一家网店,网店的设计、装修、产品拍照展示等工作全都由学生来完成,盈利作为奖学金发放给学生。通过运营一个网店,学生们在实训中提升了技能,提

高了自己。

二十多年的教学工作及多年的班主任工作,宋丽娜用自己的认真、努力和不断学习,克服跨专业的重重困难,教书育人、管理育人、服务育人,成为教学骨干、育人楷模。她拥有山东省教学能手,省、市优质课一等奖、技能大赛优秀指导教师等多个奖项。丰富的教学经验经积累沉淀,终结硕果,获教学研究领域最高奖——教学成果奖国家级二等奖、山东省特等奖。

担当 德技并修 让学生成人成才

除了是名一线教师,宋丽娜现在还担任了学校教务处和教科研负责人工作。

为了配合学校更好地培养技能型人才,宋丽娜带头构建

“金字塔式”梯队建设及“工作室+技能小组”训练模式,引领全校学生崇尚技能、德技并修,高标准完成1届国赛、5届省赛、市赛及国赛选拔赛的组织工作。组织申报了4个新增专业、两个3+2贯通培养专业,创新“九研”校本教研工程,立项10余项各级各类课题,落地4项教育部1+X证

书制度试点,推进多个校企合作“双元”协同育人专班落地,学生成才渠道拓宽。

宋丽娜说,教师的根本任务在于立德树人。学生的知识技能提高了,德行素养也要提高,真正做到德技并修,才能成人成才。

中职学校的学生正处于青春期,是人生的关键时刻。作为老师、作为班主任,宋丽娜说,没有差学生,只有被忽视的学生。“要给予学生真诚的信任,善于发现每个学生的闪光点,激发他的潜能。”

张丽君是宋丽娜电子商务专业的学生,在校时也是实训网店的负责人。宋丽娜回忆,小君刚来的时候看起来一身“痞气”,但也有股韧劲。被选做班干部和实训网店负责人之后,小君越来越自信,小君的妈妈给宋丽娜打电话表示感谢,说小君像换了一个人,整个人的气质都变得更大方、更开朗了。毕业后的小君在一家企业做得很出色。

“言传身教春风化雨,坚守笃行润物无声”,从教24载,这是宋丽娜始终的坚守准则、奉行信条及工作写照。恒者行远,思者常新,宋丽娜说,她将做一名优秀的新时代职业教育实践者,让每个学生都成为更好的自己。